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Kleine Mitteilungen — Aufgaben 137

We find

h ‘ h
s+ Y @, +1)=N, or d(Zli)Jrh:N. (1)

i=s5+1 1=85+1

Let now N be odd, then y; + x;, for all non-trivial simple characters. Here z; means the
complex conjugate character of y;. y; is also a simple character. The degrees of y; and j;
are the same. Therefore we can collect up all the #; + 1, in pairs of equal value, and we have:

h
2 l; =0 (mod 2) (2)
t=5+1
(1) and (2) together gives N = % (mod 2 d).
If now N is even and (N, 3) =1, then %% =1 (mod 3), by virtue of 3 t x| N.
It follows that

N:s+2nfzs+(h——s)=h(mod3) q.e.d.

Proof of Theorem 2: Let D, be the dihedral-group of order N = 2#%, n = 0 (mod 2).
If theorem 2 would not be true, then N =% (mod #) or 4 + 4t = 4 + ¢ (mod x). Here ¢
denotes the number of all irreducible representations of degree 2; the irreducible ones
remaining are the four representations of degree 1 ([3], p. 180). Choose ¢ = 1 (the group D,),
then 3 = 0 (mod x), or ¥ = 3. But the group 4, with 4 = 2 = N = 12 (mod 3) gives a
contradiction. — q.e.d. R. W. vaN pER WaaLL, Nijmegen
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Aufgaben

Aufgabe 609. In der GaulBlschen Zahlenebene werde dem «Punkt» 2= x + ¢y der
Punkt

g 22T B

v 7 — o v+ 0; «, B, y komplexe Zahlen

zugeordnet. Welches ist die Bahn eines variablen Punktes, dessen Bewegung in jedem
Moment auf den jeweils zugeordneten Punkt hin gerichtet ist?

C. BinDsCHEDLER, Kiisnacht

Lésung des Aufgabenstellers: Der Spezialfall 4 = a2 + fy = 0, also 2’ konstant, ist
trivial. Ist 4 + 0, so geht die Transformation z - 2z’ durch die Substitution z = (1/y) (« + 6 {),
2 = (1/y) (a + 8 {’) iiber in {’ = 1/{, wobei 62 = o 4+ B y gelte.

Die Koordinaten der Punkte { und {’, d.h. von P(x, ¥) und P’ (¥’ =x/(x*+ ),y =
—y/(#® + ¥?) geniigen der Gleichung » #" + A (¥ y' 4+ ¥y 2") — y¥" =1 fiir jeden reellen
Wert von A. Die Punkte P, P’ sind also harmonisch konjugiert in bezug auf alle Hyperbeln
des Biischels #2 + 24 x y — y2 = 1. Da der dem Punkt { konjugierte Punkt stets auf der
Tangente in { an den durch { gehenden Biischelkegelschnitt liegt, so gehéren diese gleich-
seitigen Hyperbeln zu den gesuchten Bahnkurven. Die Substitution z > { ldsst sich als
Ahnlichkeitsabbildung der z-Ebene auf die {-Ebene deuten. In der z-Ebene sind diese
Bahnkurven ebenfalls gleichseitige Hyperbeln. Sie gehen durch die beiden Fixpunkte von
z >z (in der {-Ebene sind dies P(1, 0) und P(—1, 0)) und haben den Punkt «/y zum
Mittelpunkt.
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Der Punkt z bewegt sich aus der beliebigen Ausgangslage z = z,, falls diese nicht der
Verbindungsgeraden der beiden Fixpunkte oder der Mittelnormalen von deren Ver-
bindungsstrecke angehort, auf der durch z, gehenden Hyperbel des Biischels bis zu dem
auf dem betreffenden Ast liegenden Fixpunkt, wo er mit dem Punkt 2z’ zusammentrifft.
Dieser letztere hat sich unterdessen auf derjenigen Bernoullischen Lemniskate bewegt,
welche die Bahnhyperbel von z in den beiden Fixpunkten beriihrt und den Punkt a/y
ebenfalls zum Mittelpunkt hat.

In jenen beiden Ausnahmefillen verlauft die Bewegung von #z geradlinig, und zwar im
ersten Fall bis zum néchstliegenden Fixpunkt, im zweiten Fall auf den Punkt «/y zu.

Aufgabe 610. Man zeige, dass in jedem ebenen Dreieck gilt:

a) Harmonisches Mittel der beiden grosseren Hohen = kleinste Winkelhalbierende.

b) Grosste Winkelhalbierende = harmonisches Mittel der beiden kleineren Seiten-
halbierenden.

Das Gleichheitszeichen gilt jeweils nur im gleichseitigen Dreieck.

P. ErDOs, Budapest, und F. LEUENBERGER, Feldmeilen

1. Lésung: O.B.d.A. gelte fiir die Seiten: a < b < ¢; dann ist fiir die Héhen:
hy, > h, > h,, fiir die Winkel: a < 8 < y, fiir die Winkelhalbierenden: w, > wy > w,
und fiir die Seitenhalbierenden: s, > s, > s,. F sei der Dreiecksflicheninhalt. Fiir #,
y > 0 ist das harmonische Mittel H(x, ) definiert durch

1 1 /1 1
Hoy ~ 7 3t y)
a) Wegen 2 F =a h, = bh, und wegen y > n/3 gilt:
2hohy _ 4F 4ab . vy y 2abd Y

h,+h, a+b a+b 2 27 at+b Pz 7%

Hier gilt das Gleichheitszeichen genau dann, wenn y = zn/3 und also « + g = 2 n/3, was
seinerseits a = 8 = m/3 impliziert. Damit ist die erste Teilbehauptung bewiesen.
b) Wegen 2 a? < b2 + 2 ist

1 1 1 1 1 1
== vl —— + P ——————— | — (“-- -+ ‘_>; 1
H(s,, s,) V2ar+2¢*—b  V2a®+ 2b—c2 VY3 \¢ b 1)
hier gilt Gleichheit genau dann, wenn 2 a? = b2 4 ¢2, was seinerseits a = b = ¢ impliziert.
Andererseits ist wegen b2+ 2bc+4 c2—a? >¢c(2b+¢) >3bc¢
1 b+ ¢ b+ ¢ 1 ( 1 1
1 cbre_ Ll
Wo Ybo(®®+ 2bc+ct—a?) Y3be Y3 \¢ b

Aus (1) und (2) folgt die zweite Teilbehauptung; in (2) gilt Gleichheit genau dann, wenn
b® — bc+ ¢ — a? = 0, was wieder a = b = ¢ impliziert. P. BunpscHUH, Freiburg i. Br.

H(ha, hb) =

(2)

2. Losung (mit Verschdrfung): Die Langen der Seiten, Hohen, Winkelhalbierenden und
Seitenhalbierenden eines Dreiecks seien mit a;, &;, w;, s; (¢ = 1, 2, 3) bezeichnet, und es
seio.B.d.A.a; <a; <ay,alsohy, =hy = hy, w; = wy, = wyund 5; = 5, = S5.

A) Bedeutet M (v, y) das Potenzmittel n-ter Ordnung (» € R) zweier positiver Zahlen

x# und y, dann gelten
Wy = M-y(hy, ko) (1)

wy = My(sq, S3) , © (2

und

wobei das Gleichheitszeichen jeweils genau fiir das reguliare Dreieck zutrifft.

B) Ungleichung (1) ist absolut scharf, d.h. aus der Allgemeingiiltigkeit von
wy = M ,(h,, hy) fiir alle Dreiecke folgt n = — 2.

C) Aus w; = M (s,, sg) fiir alle Dreiecke folgt notwendig » < 1g2/(1g9 — 1g8).
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Zum Beweis werden bekannte Darstellungen der Grossen w?, h';’., s? als Terme in den
Grossen a; herangezogen (1 = 1, 2, 3und alle Indizes in positive Restklassen von 3moduliert) :

Wi=a;+18;12[(@;41+ a;49)% — a¥]/(a; 4, + a;+,)2, (3)
B} = [(@;+1+ a;+9)* — af] [a] — (a; 41 — a;+5)%]/4 a3, (4)
st=(2a%y;+ 2a%,; — al)/4. (5)

A) Danach ist w? = a, a, [(a, + a,)? — ai]/(a; + a,)? und
M?_y(hy, hy) = [(By™2 + hy™%)[2]71 = [(ay + a5)® — a3] [a] — (a; — a,)%]/2 (a} + a}) .
Tragt man diesin (1) ein, dann ergibt sich nach einfacher Umformung die zu (1) 4quivalente
Ungleichung
aj —af — ai + [2a, ay/(a, + a5)]* = 0. (1)
Diese trifft offensichtlich zu, denn wegen a, < a, < a, ist einerseits a} = a} und anderer-
seits [2 ay ay/(a, + a,)]? = a3, und die Gleichheitszeichen gelten genau fiir a, = a, = a,.
Nach (3) und (5) ist w} = a2 a2 [1 — a}/(a, + a;3)?]? und
Mi(se, sg) = (s34 s3)/2 = [(2af + 2 a} — a})® + (2 a} + 2 af — af)?]/32.
Damit ergibt sich aus (2) die dazu dquivalente Ungleichung
32afa;5[1 — a}/(ay + a5)*]* — (24§ + 24} — a})® — (2af + 243 —af)® =0, (2
deren linke Seite mit L bezeichnet sei.
Um L = 0 nachzuweisen, wird zundchst a? < af herangezogen. Danach ist

L =32a%a3 (1 — a¥/(as + a3)%]2 — (2 a3 + ad)? — (4 a} — ad)? =
= 32a}al [l — a}/(ay + a3)?)* + 4aka} — 17a} — 5a}.
Ferner gilt im Bereich 0 < a, < a, die Abschidtzung
[1 — a}/(a; + a3)®)® = [9+ 3 (ad — a)/2 af]/16,
und damit
L =18a%a%+ 3ad (a2 — ad) + 4aa} — 17 a8 — 5af = (a3 — ad) (20 a — 5 ad) .

Nun ist nach der Dreiecksungleichung a; < a, + a, < 2 a,, also 20 a} — 5 a} = 0. Damit
ist L = 0 nachgewiesen, und Gleichheit tritt genau dann ein, wenn a, = a, = a5 ist.

B) Fiir das Dreieck mit den Seitenldngen @, = » (0 < ¥ < 1) und a, = a5 = 1 ist nach
(3) und (4) wy = #V/2 + #/(1 + #), by = V4 — 2%/2und h, = » V4 — 27/2, also M (hy, hy) =
x V& = 42 [(1 + x~n)/2] /2. Strebt x gegen 0, dann strebt w,/x gegen 21/2 und, falls n < 0
vorausgesetzt wird, M, (ky, hy)[x gegen 2~1/n, Aus der Bedingung wy; < M ,(h,, k,) folgt
also notwendig 21/2 £ 2-1/m und daraus » = — 2.

C) Betrachtet man andererseits das Dreieck mit den Seitenlingen a, = a, = 1 und
a; =2 — x (0 < x < 1), dann ist fiir dieses nach (3) und (5) w; = /(2 — #) (8 — 6 ¥ + %)/
(3— %), sg= V9 — 8%+ 2 #%/2 und Sy = V4 x — #%/2, also M (sg, S3) = [(s§ + s§)/2]tin =
[(V9 — 8%+ 22"+ )4 x + x2") /2] in/2. Wenn » gegen O strebt, dann strebt w; gegen 4/3
und, unter der Voraussetzung » > 0, M, (s,, s;) gegen 3/21+1/n. Aus der Bedingung
w, = M (s;, s3) folgt demnach 4/3 = 3/21+1/m und daraus » < 1g2/(lg9 — 1g8).

O. REUTTER, Ochsenhausen

Weitere Losungen sandten A. BaGeR (Hjerring, Dédnemark), H. FRISCHKNECHT
(Berneck), J. Quoniam (St-Etienne), K. SCHULER (Rottweil).

Aufgabe 611. Let p be an odd prime, (a, p) = 1. Show that
0 (p =1 (mod 4))

P
AR (G B (o =smn,

where (a/p) is the Legendre symbol. L. Carritz, Duke University, USA
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Lésung: Da die Tangensfunktion die Periode n hat, gilt tan = a/p = tan = b/p, sobald
a = b (mod p) ist.

Durchlduft s die Zahlen 1, 2, ..., (p — 1)/2, so durchlduft s? ein vollstindiges System
quadratischer Reste mod p. Ist p = 1 (mod 4), so ist mit » auch —# quadratischer Rest
mod p. Seialso {ry, — 7y, 7%y, —¥,5, ..., ¥(p—1)/4, — ¥(p—1)/4} €in vollstdndiges System quadrati-
scher Reste mod p. Dann gilt in diesem Falle:

21
p-1 2 2 2
S= ) tanlES-A: 2 ) tan Tas .
s=1 P s=1 P
-1
o nar —mar
=2 3 (tan——-’i-{— tan——">:
n=1 P P

Sei nun wieder p eine beliebige ungerade Primzahl. Bekanntlich gilt fiir komplexes z
tan 2 = —1 + 21 (€242 4 1)1,

Fiir z = m a s?/p und 7 = e2ni/p ergibt sich:

S=—i(p—1)+ 21511221(1 + ast)-1, (1)

Wegen (a s2, p) = 1 ist mit v auch ¢ = v4s* primitive p-te Einheitswurzel. Fiir eine solche
gilt:

p-1
2oe"=0,
n=0
woraus
p-1
222
I+ t=~ 2 ¢
n=1
folgt. Nun kénnen wir S berechnen. Es ist
p-1 p-1
p-1 . T2 p-1 . p—1 2z
2 14+ ws)l=— 3 ) wln-1)s'= 5 Gp;a(2n—1)), (2)
s=1 n=1 s=1 n=1

wobei

p-1 p-1/ 4
Gip;a(2n—1) = X ran-1)s =% <?) 7a(2n —1)x

s=0 x=1

eine Gauf3sche Summe ist. IThr Wert ist

Glp:a(2n—1)) = (i;;) (3—'»‘5“—1) V& B, wobei & — (:51_) sei (3)

(vgl. etwa: H. Hasse, Vorlesungen iiber Zahlentheorie, 2. Aufl., S. 114-116.) Aus (1) folgt
mit (2) und (3):

p-1
s--ni()res £, (227)
Einerseits ist
-1 #-1
p-1 2 — 2
-2 ()= 2 55+ 2 ()
andererseits
#-1 #-1
2 Cr(g)=- & (5 55
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woraus durch Subtraktion beider Gleichungen
p-1

2o(2n—1y 1Pl Lk
n€1( P h)_ 2k§1( Y (P)’
also
—i (2 Ven s — k(X
S_’(p)VEPk‘Z( Y (p)
folgt.
Falls p = 3 (mod 4) ist, wird e = (—1/p) = — 1 und 7 ye = — 1, so dass die Behauptung

bewiesen ist.
Ist p = 1 (mod 4), so ist (B/p) = ((p — k)/p) und folglich
p—1

2 e £ [5)- (052

woraus nochmals S = 0 folgt. E. KroLL, Mainz

Aufgabe 612. Fiir natiirliche Zahlen %, ¢, b mit £ > 3, ¢ > 2, b < ¢ werde gesetzt:
Hbt 1) = 3o (2" 4 p#")-1.
n>0
Man zeige: H (b ¢~1) ist irrational, wenn b < #1-1/* fiir ungerades £ und wenn b<#1-1/(k-1)
fiir gerades 4.
(Diese Aufgabe 16st eine offene Frage aus einer Arbeit von W. ScHwaRrz, Remarks on
the Irrationality and Transcendence of Certain Series, Math. Scand. 20, 269-274 (1967).)

P. BunpscHuH, Freiburg i. Br.

Lésung des Aufgabenstellers: Wir machen die Annahme, H (b ¢~1) sei fiir die fraglichen
Werte von £, ¢ und b rational, etwa H (b =) = p/q mit natiirlichen Zahlen p, g. Sei N eine
natiirliche Zahl; dann ist der Ausdruck

N -1
Gyp — g3 " Gy (2" 4 0F")1 = Gy g 3 0#" (2" 4 b2") (1)
n=0 n>2N+1
eine natiirliche Zahl, wenn Gy > 0 so bestimmt ist, dass Gy (tk" -+ bkn)“1 ganz ist fiir
n=20,..., N; solch ein Gy haben wir jetzt zu ermitteln.

a) Ist & > 3 und ungerade; dann gilt (tkn o+ bk") l(tkN + ka) fiir alle # =0, ..., N,
wie unmittelbar aus der fiir alle ungeraden m > 3 giiltigen Identitit xm 4 ym =

(x + ) (gm—t —ym—2y 4+ — 4 ym—1) folgt. Hier konnen wir also Gy = # 4 ¢V wahlen.
N
b) Ist 2 > 4 und gerade, so wahlen wir gréber Gy = [T (tk" -+ bk").
n=0

Damit bekommen wir aus (1) im Fall a)

o0
1 <q 4 o) 3ot (" 4 ") -1 < g 222V - o) T gy — )
n=N-+1
Wegen dieser Abschitzung miisste fiir alle NV gelten:
(b"l ,51~—1/k)kN+1 < 2¢q t/(t —b),
was iiber fiir N > N,(k, ¢, b, q) falsch ist, da b < #1—1* gilt,
Im Fall b) erhalten wir aus (1)
N o) ]
1<g T +6") 3 0" (" 4 "1 < g v+ 8 = oy ),
n=0 n=N+1

so dass fiir alle N gelten miisste
(-1 A-yk-)e" T aN+1 4412 — b),
und auch dies geht nicht, wenn N > N,(&, ¢, b, ¢), da b < 1~ 1(E-1.

Anmerkung dev Redaktion: Fiir weitere Resultate in dieser Richtung vgl. P. Bunp-
SCHUH, Irrationalitit und Transzendenz gewisser Reihen, Math. Scand. 26 (1970), Heft 2.
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Aufgabe 613. Drei Geraden g,, g,, g, des Raumes R, schneiden sich in drei verschie-
denen Punkten. Man bestimme alle Raumpunkte P mit der Eigenschaft: Die Fusspunkte
der Lote von P auf g,, g,, g; sind kollinear. O. REUTTER, Ochsenhausen

Lésung: E sei die von gy, g&,, g3 aufgespannte Ebene. 4,, 4,, A, seien die drei ver-
schiedenen Schnittpunkte von g,, g,, £;.

Fiir P e E gilt: Die Fusspunkte der Lote von P auf g,, g,, g5 sind genau dann kollinear,
wenn P auf der Umkreislinie des Dreiecks 4,4,4, liegt (Satz von Wallace).

Wir betrachten nun die Mantelfliche M des Drehzylinders, der senkrecht zu E steht
und aus E die Umkreislinie des Dreiecks 4,4,4, schneidet. Offenbar hat jeder Punkt
P e M die gewiinschte Eigenschaft.

Jeder Raumpunkt P ¢ M hat die geforderte Eigenschaft nicht: Hétte ein solcher
Punkt die verlangte Eigenschaft, so ergidbe sich mit der Normalprojektion P’ € E von P
ein Widerspruch zum oben angegebenen Satz.

Der gesuchte geometrische Ort ist also die bereits erwdhnte Mantelfliche M eines
Drehzylinders. H. FriscCHKNECHT, Berneck

Weitere Loésungen sandten A. BaGeErR (Hjerring), C. BinpscHEDLER (Kiisnacht),
J. FEHER (Pécs, Ungarn), W. KIENBERGER (Graz), I. PaascHE (Miinchen).

Neue Aufgaben

Die Losungen sind getrennt nach den einzelnen Aufgaben erbeten bis 10. Juli 1971,
wenn moglich in Maschinenschrift.

Aufgabe 634. Es seien f, g zwei im Intervall [a, b] im Riemannschen Sinne eigentlich
integrierbare reellwertige Funktionen mit f(¥) > 0, g(¥) > ¢ > 0 fiir alle x € [a, b].
Ferner seien p, g reelle Zahlen mit 0 < p < 1,¢9 < 0, 1/p + 1/g = 1. Man leite die «Gegen-
form zur Hoélderschen Ungleichung»

b b .71), b 1
/fgdx> /fﬁdx) . g1 dx !
a a a

/

direkt aus der gewohnlichen Holderschen Ungleichung her. H. HADWIGER, Bern

Aufgabe 635. Ist a(n) die Anzahl der Darstellungen von » als kleinstes gemeinsames
Vielfaches zweier natiirlicher Zahlen (unter Beriicksichtigung der Reihenfolge), so gilt fiir
R(s) > 1

fv afn) _ % (s)

o Tl (29)
wobei { die Riemannsche Zetafunktion bedeutet. Es sei allgemeiner fiir reelle a und b
g, (1) = 2 xe b,
[x: y] ="
Man zeige, dass fiir R(s) > 1 + max(a, b, a + b) die Beziehung

S g  L(s—a)l(s—bl(s—a—1b)
,ﬁ‘; Zs - t(2s—a—b)

gilt. H. Scueip, Mainz

Aufgabe 636. In einer Ebene sind zwei Geraden g,, g, und drei Punkte 4,, 4,, P ge-
geben. Man bestimme diejenigen durch 4, und 4, gehenden Kegelschnitte, die g, und g,
beriihren und deren Beriihrungspunkte mit P kollinear sind.

C. BINDSCHEDLER, Kiisnacht
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Aufgabe 637. Am ebenen Dreieck mit Flacheninhalt § Vabed =% Vi h b h =
Voryr.r =Vs,sps.s (Seiten, Hohen, Beriihrradien, Beriihrstrecken) zeige man: Die
Grissen x = Vya/s pund y = l/ha/b geniigen den Ungleichungen

X3+ 2Vslyr < xslr, (1)

y3 + 2Vdlk < 2ys/h. (2)

Gleichheit genau im Falle a = b. I. PaascHE, Miinchen
Literaturiiberschau

Elements of Functional Analysis. Von 1. J. Mappox. X und 208 Seiten. 50s. Cambridge
University Press, Cambridge 1970. )

Inhalt: Preface. 1) Basic set theory and analysis. 2) Metric and topological spaces.
3) Linear and linear metric spaces. 4) Normed linear spaces. 5) Banach algebras. 6) Hilbert
space. 7) Matrix transformations in sequence spaces. Bibliography. Index.

Das Buch ist zur Einfithrung in die Funktionalanalysis auf recht frither Stufe gedacht
(an britischen Universitdten etwa fiir «undergraduate students» im 2. oder 3. Jahr mit
Hauptfach Mathematik) und baut auf Grundkenntnisse der reellen und komplexen
Analysis auf. Das Vorgehen des Verfassers ist dementsprechend sehr sorgfaltig. Zahlreiche
Beispiele illustrieren die erkldrten Begriffe; eine glinzende Idee ist es in diesem Zusammen-
hang, den Folgenrdumen wegen ihrer relativ einfachen Erklarbarkeit vor den Riumen
integrierbarer Funktionen den Vorzug zu geben. In den iiber 300 Aufgaben verschiedener
Schwierigkeitsgrade versteht es der Verfasser, einerseits die vorausgesetzten Kenntnisse in
geschickter Weise miteinzubeziehen und dem Leser eine Gelegenheit zur Uberpriifung
seines Verstandnisses zu geben, andererseits aber interessante Ausblicke iiber den Rahmen
dieses Buches hinaus zu vermitteln ; das letztere betrifft insbesondere den Schlussabschnitt
«Some problems for further study».

Die vom Verfasser gewidhlte Darstellung, zuerst die metrisch-topologischen und die
algebraischen Aspekte getrennt zu behandeln und nachher die Uberlagerung der Strukturen
zu vollziehen (Kapitel 3), entspricht einem giinstigen Ordnungsprinzip der Funktional.
analysis. So erscheinen die einen Resultate als rein metrisch-topologisch, die andern als
rein algebraisch, was die Flexibilitit bei Anwendungen betrichtlich erhéht. Die frucht-
barsten und typischsten Resultate sind nun aber diejenigen, die aus der Uberlagerung der
metrisch-topologischen und der algebraischen Struktur hervorgehen und die bekanntlich
noch immer zahlreiche Einzelfille einzuschliessen vermaogen.

Trotz dem verhdltnismissige kleinen Umfang des Buches arbeitet der Verfasser die
Bedeutung einer ansehnlichen Zahl von Sitzen heraus, die zum Grundgeriist der modernen
Funktionalanalysis gehoren: Banachscher Fixpunktsatz, Bairescher Kategoriensatz,
Prinzip der gleichméissigen Beschrinktheit, Satz von Banach-Steinhaus, Satz von der
offenen Abbildung, Satz vom inversen Operator, Satz vom abgeschlossenen Graphen,
Satz von Hahn-Banach, Satz von Gelfand-Mazur und eine schwache Variante des Dar-
stellungssatzes von Gelfand fiir halbeinfache kommutative Banach-Algebren. Kapitel 6
bringt die eher geometrischen Aspekte der Theorie der Hilbert-Raume, wahrend auf die
Operatorentheorie dieser Riume bewusst verzichtet wird; implizite sind aber in ‘den
Kapiteln 4 und 5 viele Ansitze zur letzteren vorhanden. Einer speziellen Neigung folgend,
fiilhrt der Verfasser im Schlusskapitel die Wirkungsweise der allgemeinen Theorie an
Problemen der Limitierungstheorie vor.

Die gefillige dussere Aufmachung und die iibersichtliche drucktechnische Gestaltung
machen das Buch von MAappox zu einem hochst lesenswerten Werk. J. Rirz
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